总检:尹一冰

2020年11月9日 星期一

培养好群众健康"守门人"

邵阳学院附属第一医院 2020 级全科医生转岗培训班开班



▲培训班开学典礼现场。



■学员代

表苏华军发言。

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯 姚罡 刘奕) 11月6日上午,邵阳 学院附属第一医院隆重举行2020级全科 医生转岗暨全科骨干培训班开学典礼。邵 阳学院附属第一医院党委副书记、院长黄 端阳,党委委员、副院长双庆翠,相关职能 科室负责人,全科医生培训班、骨干提升 班学员等参加了典礼。

党的十九大报告明确提出"加强基层 医疗卫生服务体系和全科医生队伍建 设"。全科医生制度是保障和改善城乡居 民健康的迫切需要,是提高基层医疗卫生 服务水平的客观要求和必由之路,更是促 进医疗卫生服务模式转变的重要举措。根 据十三五规划要求,2020年必须达到每 万人要有2.2名全科医生,2030年必须达 到每万人要有5名全科医生。目前我市每 万人只有1.4名全科医生,全科医生数量 还远远不能满足实际需要。

自2017年开始,邵阳学院附属第一 医院已成功举办3期全科医生转岗培训 班,完成了350名全科医生转岗培训工 作,为健全基层医疗卫生服务体系,加强 基层卫生人才队伍建设作出了突出贡献。

今年,按照省、市卫健委的安排,100 名全科转岗医生和17名全科骨干医生 将在邵阳学院附属第一医院进行为期一 年的全脱产学习。这些学员来自邵阳县、 新邵、新宁、邵东以及邵阳市城区等基层 医院,他们当中有院长、中层干部和医生

黄端阳寄语广大学员要珍惜学习机 会,静下心来,克服困难,妥善安排好脱产 学习和生活、工作的关系;刻苦学习,沉到 科室去,积极参与教学查房、疑难病例讨 论,虚心向带教老师请教;加强基础知识 学习,不断更新自己的观念,通过系统的 培训,全面提升基本医疗和公共卫生综合 服务能力,为成为合格的群众健康"守门 人"积蓄力量。

邵阳学院附属第一医院全科医学科 主任邓毅、北塔区田江街道社区卫生服务 中心苏华军分别作为教师代表和学员代 表发言。

为患者建立绿色"静脉通道"

一邵东市人民医院成功开展

超声引导下改良塞丁格PICC置管术

邵阳日报讯 (通讯员 谢颖超 邵忱) 目前,邵 东市人民医院重症医学科成功为两名患者实施超声引导 下改良塞丁格PICC置管术。该技术的开展,标志着该 院PICC专科护理技术又迈向了一个新的台阶。

传统的PICC技术(经外周中心静脉置管术)的特点 是减轻患者长期反复穿刺的痛苦,减少药液在输注过程 中渗漏及对局部皮肤的刺激(尤其是化疗药高渗药等), 留置时间可长达一年,基本能满足大多数需要长期输液、 化疗、营养支持治疗等患者的需要。但由于人体血管的 解剖位置、血管内在走向及管腔瓣膜等不可预料情况,很 难保证送管达到预定的位置。

塞丁格(Seldinger)技术也称微插管鞘技术(MST), 是经皮穿刺并用导丝交换方式置人导管的技术。改良塞 丁格技术是用标准的小号针头进行静脉穿刺,通过穿刺 针送人导丝,保留导丝将穿刺针拔出,扩张器沿导丝送 入,必要时进行扩皮,拔出导丝及扩张器针芯,通过扩张 器置入PICC到达预测量长度。

超声引导下改良塞丁格技术,与传统的PICC技术 相比优势明显。首先可以提高穿刺成功率,减轻患者的 痛苦;另外超声置管使置管的部位由肘下移到了肘上,增 加了病人的舒适感,肢体活动自如;并且,减少了因活动 [F]起的机械性静脉炎发生;最重要的是,置管后可在超声 下检查导管是否异位到颈内静脉,给操作者增加了一副 透视眼镜,避免盲穿后要通过拍片才能发现导管异位到 颐内静脉,再调管,再拍片,既给患者节省了费用,又减少 了患者多次拍片所承受的放射线辐射。

超声引导下塞丁格PICC置管术的开展,填补了邵 东市该项技术的空白,也为邵东市需要长期输液、化疗、 营养支持治疗、静脉穿刺极度困难等患者带来福音。





邵阳市中医医院两位选手获得理论考试一等奖。

展中医护理魅力风采

-我市举办中医系统护理知识竞赛

邵阳日报讯 (记者 刘敏 诵讯 员 陈华 马田) 为进一步夯实全市中 医医疗机构护理人员的中医理论基础,提 高护理人员运用中医护理技能辨证施护的 能力,11月3日-4日,全市中医医疗机构护 理"三基"知识竞赛在邵阳市中医医院举 行,来自全市、区、县级中医医疗机构的12 支队伍36名护理人员参加了竞赛。

此次竞赛主要以笔试、知识抢答赛两 种形式进行,内容涵盖了中医基础理论、中 医护理基本知识和中医护理技能相关知 识,通过笔试初赛,从12支队伍中选拔出6 支队伍18名优秀人员角逐决赛的抢答赛。

本次竞赛共产生理论考试个人一等 奖、二等奖、三等奖共计12人,其中,来自邵 阳市中医医院的护理人员黄琛、蒋慧纷纷 拔得头筹。团体一、二、三等奖分别由正大 邵阳骨伤医院、邵阳市中医医院、邵阳市中

西医结合医院以及武冈、隆回、洞口中医医 院代表队获得。

据了解,本次中医系统护理知识竞赛由 市卫健委主办、邵阳市中医医院承办。此次 竞赛,不仅是对全市中医医疗机构护理人员 中医护理"三基"知识水平的一次有效检测, 也是推动提高全市中医护理人员专业技能 水平、提升医院医疗服务水平的一个法宝,为 今后更好地服务广大患者奠定了坚实基础。

作为此次活动的承办方,邵阳市中医 医院一直以来都坚持将中医基础理论、基 本知识、基本技能作为工作重点,时刻要求 护理人员夯实专业基础。2019年,该院开 设全市首个中医护理技术门诊,开展的中 医护理技术操作工30余种,并开设了邵阳 地区首家中医特色治未病中心,大力推广 传统中医护理技术特色项目,全方位为患 者提供优质的中医护理。

加强学术建设 助推中医肿瘤防治水平再提升

-湖南省中医药信息研究会肿瘤防治专业委员会在我市成立

邵阳日报讯 (记者 刘敏 通讯员 陈 华 马田) 11月7日上午,湖南省中医药信息 研究会肿瘤防治专业委员会成立大会在邵阳市 副市长李华和出席成立大会。

近年来,随着我国肿瘤发病率的持续上升, 肿瘤防治事业迫在眉睫。如何发挥中医药在肿瘤 防治中的特色优势,如何利用互联网信息技术建 立健全肿瘤防治管理系统、如何做好大数据时代

真研究的课题。

邵阳市中医医院肿瘤学科是国家级重点中 医肿瘤专科,此次中医肿瘤防治专业委员会成立 中医医院举行。省中医药管理局副局长肖文明、 并挂靠在该院,这标志着我市中医肿瘤学研究进 入新征程,是我市公共卫生事业新的发力点。成 立中医肿瘤防治专业委员会旨在为湖南省中医 肿瘤防治诊疗技术的融合与发展搭建一个良好 的学术平台与学术交流载体,不断推动我省中医 肿瘤防治领域诊疗水平的进步,为广大肿瘤患者 肿瘤精准治疗是每一个肿瘤防治工作者需要认的健康作出积极贡献。

副市长李华和指出,加强肿瘤学科学术建 设,进一步提高肿瘤医疗与防治水平,是当前"实 施健康中国战略",保障人民群众健康的重要途 径。他要求,中医肿瘤防治委员会一要高举"学术 研究"与"服务患者"两面旗帜,运用研究成果服 务广大肿瘤患者;二要民主办会,集思广益,在省 中医药信息研究会领导下开展好中医肿瘤学术工 作,体现公益性、学术性、服务性与规范性;三要加 强学术交流,培养一支精英型、创新型的学术专家 团队,助推全省中医肿瘤防治事业蓬勃发展。

(上接1版①)

审稿:朱长青 责编:邓娴 版式:邓娴

近年来,诸甲亭乡在图南书院 "开源节流、裕充国课、量入为出、 利达乡黎"建校宗旨的基础上,集 思广益、发掘创新,形成了"务实、 鼎新、图强"的"图南精神",作为诸 甲亭的"乡魂"。

该乡诸甲亭村村民、湖南粟氏 绿色农林开发有限公司董事长粟 海鸥说,"图南精神"既有历史的沉 淀、文化的浓缩,又有时代的发声, 很适合团结全乡力量。

变化,迈出铿锵步伐

图南精神正具化为一种向上 的力量,在诸甲亭乡乡村振兴的铿 锵步伐里,闪耀着迷人的光芒。

2年的时间很短,但变化却很

该乡斥资700多万元,对集镇 4公里道路铺设沥青路面、安装集 镇下水道和人行道;投资20多万 元对原集镇农贸市场进行修缮和 功能分区;对集镇10多幢老旧"空 心房"进行拆除,集镇面貌焕然一 新;新建2幢政府办公楼,不仅改 善了干部办公条件,也方便群众前 来办事;由乡政府出资近20万元, 对诸甲亭中学师生宿舍进行修缮 翻新,新建了室内美术室、多媒体 授课室及教师健身房等;新建、疏 浚各类灌溉用渠道共计65公里, 解决近1000亩良田的用水难问 题;新建、平整机耕道16公里,方 便群众生产……

产业建设方面,该乡引进虹利 商砼有限公司,在新安村建立商品 混凝土有限公司;对兴隆环保砖厂 和兴隆钢材有限公司进行资产优 化,成立兴隆环保实业有限公司; 大力发展油茶、果木等绿色生态产 业,农业产业化蓬勃发展。

最令全乡人民高兴的是,通 往邵阳市区的诸神公路建设项目 已经完成招标工作,不久将启动 建设,加上223省道已通车,困扰 该乡10多年的出行难题将得到彻 底根治。

振兴,打造文化小镇

如今的诸甲亭乡,全面建设欣 欣向荣,人民生活幸福安康,呈现 出生机勃勃、奋力赶超的良好局 面。这一切,图南精神强大的感召 力功不可没。

在洪庙村,3000多亩油茶林 郁葱葱、硕果累累,一派生机勃 勃的景象;在中山村村部,女子义 务宣传文艺队正在精心排练节目, 她们要开展新一轮"守法知礼心灵 美、勤俭兴家生活美、庭院整洁环 境美、文明和谐乡风美"的"四美进 农家"宣讲活动;在新安村,社会治 理创新方兴未艾,宣传橱窗里禁毒 禁赌内容丰富多彩,义务巡逻队正 对各村组进行巡逻;在诸甲亭中 学,宽敞明亮的教室里,教师们正 运用高新设备教学……

诸甲亭乡党委书记刘林为我 们勾画了该乡发展蓝图。下一步, 诸甲亭乡将进一步以弘扬图南文 化为基点,以传递红色基因为突破 口,以223省道、006县道为主基 线,规划98公顷集镇建设,着力打 造"两纵三横"道路主框架的图南 文化小镇。图南文化小镇建成后, 将为村民提供就业岗位约5000 个,带动周边乡镇约3万个家庭增 加收入。

(上接1版②) 莲荷村声名在 外,吸引越来越多的游客前来观 光赏景、品尝生态美食。目前,该 村年均接待游客达10万人次。

"乡村旅游热,生态农产品销 售更热。"村民唐淑华介绍,看到 村里游客越来越多,她从广州回 到家乡,拾起自己的看家手艺,在 村里卖起自制的青团。"去年,我 光卖青团就增收1万多元。"除此 之外,村民也纷纷将自家农副产 品,放到村里各个农家乐售卖,腊 肉、土鸡、农家小菜……每样都广 受欢迎。